

La Prensa

La llamada "cuestión social" crea una especie de guerra civil en todas partes. Ya no es el Extranjero el enemigo, sino el vecino de la misma casa, el transeunte, que nos revela su posición por su indumento.—W. FERNANDEZ FLOREZ.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Los acontecimientos de España

Vencido el plazo fijado por el general Mola comienza el bombardeo de Bilbao

Una gran derrota de los marxistas en la provincia de Córdoba

POR RADIO

Las primeras reuniones de la Asamblea ginebrina

Una maniobra de Rusia contra Locarno. La representación iberoamericana y el Gobierno de Madrid.—Comentarios de la Prensa europea

Radio Berlín, 25.—Las cuestiones pre-rias tratadas por la Sociedad de Naciones y las resoluciones adoptadas, están siendo objeto de los más apasionados comentarios. Posiblemente ninguno de los otros asuntos que en Ginebra se discutan y resuelvan, aun aquellos directamente relacionados con las actividades peculiares de la Liga, tendrán tanta repercusión como la admisión de los representantes del Negus, soberano sin imperio, que desde que fué puesto en jaque por Italia no ha cesado de crear a Ginebra las más graves preocupaciones. Con la última resolución, el prestigio, ya un tanto mermeado, de la Sociedad de Naciones, vuelve a ser puesto en entredicho.

Basta una ligera ojeada a la Prensa europea de estos días, para darse cuenta de que esa admisión de los representantes de Haile Selasie, por 39 votos contra 4 y seis abstenciones, ha producido extraordinario revuelo.

LA PRENSA FRANCESA

Los periódicos franceses coinciden en afirmar que la autoridad de la Liga ha sufrido un rudo golpe. Se muestran, además, sorprendidos de que el representante de Rusia, Livitnoff, incitara a los pequeños Estados contra Italia y las grandes potencias.

"Le Figaro", escribe: "Francia e Inglaterra trataban de aprovechar el espíritu de cordialidad de Ginebra para una nueva conferencia de garantía mutua, que garantizara más fuertemente la paz de Europa, y en cuyo convenio habrían de participar todos los Estados occidentales, así como Alemania e Italia. Para ello deseaban atraer a Italia, realizando una política de acercamiento en el seno de la Asamblea. Pero Livitnoff ha impedido esta táctica, desamarcándose ante sus amigos de Francia y descubriendo también cuales son las intenciones de la diplomacia soviética."

El representante soviético—dice "Le Journal"—ha logrado torpedear a la Sociedad de Naciones. La maniobra rusa aparece bien clara.

En "L'Echo de Paris", el conocido editorialista de temas internacionales, "Pertinax", dedica un largo y sabroso comentario al acuerdo de Ginebra y sus resultados para la política internacional.

Afirma "Pertinax" que la autoridad de Inglaterra y Francia ha descendido al mínimo límite y que el hecho, por lo trascendente, merece la mayor atención de Europa entera.

Periódico tan poco sospechoso como "L'Intransigent", de París, al comentar las decisiones de la Liga, hace resaltar la equivocada política ginebrina y señala los resultados negativos que para la seguridad europea puede tener el triunfo de la tesis de las pequeñas potencias, alentada por Rusia, y que provocará el descontento y la no cooperación de Italia.

"L'Intransigent" titula su comentario "Las locuras de Ginebra".

OTROS COMENTARIOS

Para "The Times" la consecuencia del acuerdo de la Liga será que Italia se alejará cada vez más de Ginebra, y por lo tanto la proyectada reunión de los locarnianos, que Inglaterra y Francia deseaban acelerar, para aprovecharla como base de un convenio entre los Estados occidentales, acaso se malogre, resultado que, a no dudarlo, satisfará plenamente a Rusia.

El "Daily Mail" afirma que la Sociedad de Naciones acaba de cometer una de las mayores tonterías de su existencia sin gloria.

Los periódicos italianos se limitan a copiar los comentarios de la Prensa de otras naciones. Sin embargo, son harto significativos los grandes títulos con que encabezan sus planas. En algunos periódicos pueden verse títulos como estos: "La última ignominia de la Sociedad de Naciones"; "El teatro de marionetas de Ginebra"; "El Giornale" se limita a subrayar el contraste que existe entre el absurdo acuerdo de Ginebra, dando representación oficial a un soberano sin territorio, y el acto de acatamiento a Italia realizado al mismo tiempo por el ex ministro etíope, Mariam, quien ha dado a entender con su gesto que Abisinia forma parte del imperio italiano.

El "Morning Post" opina que el Duce terminará por desentenderse completa-

mente de la Liga y negar la colaboración de Italia a los acuerdos de Locarno. Este es indudablemente—añade el periódico—el fin que los Soviets persiguen y que Livitnoff ha preparado con su maniobra entre las pequeñas potencias. Rusia quiere deshacer el Locarno para evitar una mejor posición internacional de Alemania como consecuencia de una nueva inteligencia entre los cinco locarnianos.

Es grave—termina "Morning Post"—que la autoridad de Inglaterra y Francia haya descendido a nivel tan bajo.

MALOS AUSPICIOS

El nuevo Palacio de la Sociedad de Naciones parece haberse inaugurado bajo malos auspicios. Además del revuelo producido por la admisión de la representación etíope en la Asamblea, ayer amenazó surgir un nuevo conflicto, al manifestar los representantes del Perú y Ecuador que se retirarían de las deliberaciones si el representante del Gobierno de Madrid, señor Alvarez del Vayo, hacía uso de la palabra. Otras representaciones iberoamericanas parece que amenazaron con adoptar igual resolución.

Después de unas laboriosas gestiones se logró zanjar la cuestión, consintiendo los delegados iberoamericanos en seguir asistiendo a las sesiones, pero con la condición de ejecutar una acción común en favor de Portugal y del Gobierno de Burgos.

Ayer se produjo un movimiento de simpatía a Italia, al reconocer los delegados de las naciones que asisten a Ginebra que la admisión de los representantes del Negus encerraba indudablemente un peligro para la eficacia de los acuerdos internacionales.

Hoy darán comienzo las discusiones generales de la Asamblea, cuyos seis vicepresidentes fueron nombrados en la sesión de ayer, recayendo la designación en las siguientes naciones: Inglaterra, Francia, Italia, Rusia, Canadá y Yugoslavia.

La sesión de ayer

DISCURSO DEL REPRESENTANTE DE INGLATERRA, Mr. EDEN

Ginebra.—Esta mañana ha pronunciado su anunciado discurso el señor Eden, delegado de Gran Bretaña en la Sociedad de las Naciones.

Dijo que la gravedad de los momentos presentes hacía necesario que los discursos, fuesen clara expresión de los pensamientos.

Los sentimientos nacionalistas son cada vez más fuertes en diversos países. Sin embargo, es todavía posible que las naciones colaboren juntas para el desarrollo de la obra de la paz. Para ello debemos ser tolerantes y comprensivos los unos con los otros.

Si hay países que creen que la democracia es el sistema ideal, debemos aceptar que en otros crean con la misma fe en lo contrario.

Sigue expresando su fe en la Sociedad de Naciones. Este organismo no tiene a su juicio nada esencial que le inutilice. Lo que necesita es reformarse y fortalecerse. Una de las causas de su fracaso ha sido el estar unido el Convenio a los tratados de paz de Versalles. Esto debe separarse para el futuro.

Otra es la falta de universalidad de la Liga por estar fuera de ella muchos países. Hay que procurar que todos formen parte de ella.

En cuanto a la política de armamentos tiene necesariamente que proseguir hasta tanto se llegue a un convenio universal de desarme.

Todas las naciones unidas pueden llegar a concertarse de forma que diriman sus disputas sin necesidad de llegar a la guerra.

DELEGADOS AMERICANOS QUE QUIEREN RETIRARSE

Radio Colonial Francesa.—Los representantes del Gobierno uruguayo y del Ecuador amenazaron con abandonar la sesión si el presidente concedía la palabra al representante del Gobierno de Madrid, Alvarez del Vayo.

Varios delegados intervinieron para hacer desistir de sus propósitos a las representaciones de los países sudamericanos.

ACTUALIDADES GRAFICAS



EN ITALIA.—Dos detalles de las grandes maniobras militares ejecutadas últimamente. El Duce, con su Estado Mayor, pasando revista a las tropas.

Escenas de la guerra civil

La tragedia del fuerte de Guadalupe

Cómo fueron asesinados don Honorio Maura, don Leopoldo Matos, el conde de Llobregat y otros aristócratas.—El heroísmo del coronel Beorlegui

Después de la toma de Irún por las fuerzas nacionales, éstas avanzaron hacia la pequeña península de Fuenterrabía, en la cual está el fuerte de Guadalupe.

En Irún mismo, yo presencié escenas emocionantes. Cuando aún estaba la ciudad ardiendo, muchas familias regresaban para buscar entre las ennegrecidas ruinas de sus casas algunos objetos de valor que hubiesen escapado del incendio.

La mayoría de los rehenes detenidos en el fuerte de Guadalupe, escaparon de la muerte por solo 10 minutos de tiempo. Los restantes, pálidos, sin afeitar, mal vestidos, estaban abrazando a sus amigos y parientes en las calles de Irún.

RELATO DE UN PRISIONERO

Yo hablé a uno de los detenidos. El doctor Pitson, de Madrid, quien me dijo que 150 detenidos de Irún habían sido trasladados a Guadalupe. 20 más llegaron de Fuenterrabía y otros 20 de San Sebastián.

Cuando el bombardeo de San Sebastián empezó, los presos fueron llamados al patio del fuerte y amenazados de muerte.

Los guardianes, apuntándonos con los rifles, nos llenaron de insultos.

—Por cada hombre que maten en San Marcial, cinco de los vuestros seréis fusilados. Por lo tanto, haréis bien en prepararos para morir".

Regresamos a nuestras celdas, escribimos las últimas cartas a nuestros parientes, y esperamos el fin.

LOS PRISIONEROS ENTIERRAN A LAS VICTIMAS.

Estábamos detenidos en sótanos húmedos, cerca del fuerte. Dormíamos sobre cajas vacías, pues nos habían quitado los colchones.

Hacia 18 días que se habían llevado cinco de los nuestros a un cementerio para ser ejecutados. Uno de ellos logró deshacerse de sus guardianes, saltar la tapia del cementerio y escapar. Los restantes fueron ejecutados.

El viernes, dos políticos prominentes, los señores Honorio Maura y Baunía, fueron ejecutados en el patio del fuerte. Nos obligaron a algunos de nosotros a enterrar sus cadáveres.

Por la tarde, otros siete compañeros fueron fusilados: el marqués de Elósegui, el conde de Llobregat, el ex ministro señor Matos, el coronel retirado señor Churrua y otros tres. Después de leer sus nombres, los guardianes gritaron: —¡Salgan afuera!

Entonando canciones de su tierra, los

UNA ANECDOTA DEL CORONEL BEORLEGUI.

El coronel Beorlegui, el vencedor de Irún, fué herido mientras marchaba a la cabeza, en el ataque final del sábado. Tres columnas de nacionalistas se aproximaron a la ciudad, de distintos puntos, a las 9 y 30 de la mañana. Herido de un balazo en una pierna, el coronel se hizo vendar la herida allí mismo y continuó dirigiendo las operaciones.

Pocas horas más tarde, acompañado por el teniente coronel Vigón y sus oficiales, el señor Beorlegui tuvo otra aventura. Cabalgando a lo largo de la carretera de Irún a San Sebastián, se encontró con un automóvil ocupado por oficiales de uniforme que venían en dirección contraria.

El coronel Beorlegui mandó a sus oficiales a desplazarse a ambos lados de la carretera. El automóvil fué rodeado y sus ocupantes detenidos por el coronel Beorlegui en persona, antes de que los gubernamentales se dieran cuenta de que estaban en manos de los nacionalistas.

Los oficiales capturados eran jefes de las guarniciones de San Sebastián.

Es un incidente sorprendente en una guerra moderna, que un jefe arreste en persona a los jefes contrarios.

Pembroke Stephens. (Enviado especial del "Daily Telegraph".)

Información de anoche

EN TOLEDO

Radio Colonial Francesa.—Las columnas del comandante Castejón, en su avance a Toledo, rechazaron un nuevo ataque de los gubernamentales.

El enviado de Havas dice que una escuadrilla de aviones nacionales voló esta mañana sobre el Alcázar, arrojando viveres, municiones y medicamentos a los sitiados.

Por la tarde, a la una y media, volvieron los aparatos para arrojar millares de proclamas del general Franco, anunciando a los rojos que de continuar el fuego contra el Alcázar daría órdenes para que fuesen fusilados todos los prisioneros en poder del Ejército, añadiendo que también ordenaría bombardear las escasas poblaciones que se hallan en poder del Gobierno.

Al conocer el ministro de la Guerra de Madrid el contenido de esas proclamas, mandó que cesara el fuego de artillería contra la fortaleza de Toledo.

UNA TORMENTA

Radio Colonial Francesa.—En Toledo se desencadenó una gran tormenta, inundando el agua algunas casas de la población.

Cuando más recia era la lluvia, un grupo de los sitiados abandonaron sus posiciones para unirse al grueso de los defensores, burlando la vigilancia de los guardias de Asalto.

LA CRUZ ROJA

Radio Colonial Francesa.—En el sector de Maqueda la Cruz Roja del Ejército continúa la labor de inhumación de los cadáveres de los gubernamentales, cuyo número se hace ascender a 9.000.

UN MENSAJE DEL GOBERNADOR DE BILBAO

Radio Colonial Francesa.—El enviado de Havas en el frente de Bilbao comunica que el gobernador civil envió al general Mola un mensaje exponiéndole su deseo de rendirse siempre que se respetaran las vidas de sus ciudadanos y no exija la prisión de ninguno de los dirigidos.

En el mensaje añadía que, en caso de una conformidad, las negociaciones se hicieran por conducto directo de la Liga de la Sociedad de Naciones, sin ninguna intervención más.

El general Mola contestó al gobernador con otro mensaje, diciéndole que no aceptaba en estos asuntos la intervención de la Sociedad de Naciones, pues era cosa que sólo le incumbía a él con toda la responsabilidad.

—Respetaremos la vida, añade el mensaje, de todos aquellos que arrojen sus armas antes de entrar en el capital. En cambio, tomaremos medidas severas con todas las personas que hagan fuego contra el Ejército.

SE INSISTE EN LA DIMISION DEL SEÑOR AZANA

Radio Colonial Francesa.—Comunica Havas que el presidente de la República, señor Azaña, ha enviado un mensaje al presidente de la Cámara de Diputados, señor Martínez Barrio, presentándole su dimisión por las hondas diferencias surgidas con el presidente del Gobierno, Largo Caballero

Comandancia Militar

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 25 DE SEPTIEMBRE

El Bando declarando el Estado de Guerra en estas Islas, fecha 18 de julio último, consideró a las mismas como plazas o islas sitiadas o bloqueadas; mas conociendo el Decreto de la Junta de Defensa Nacional de Burgos fecha 4 de septiembre actual, se hace preciso dictar las oportunas órdenes para que pueda tener efectividad su continuación. Por ello, y a propuesta del señor Auditor de Guerra, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo primero.—El territorio de las Islas Canarias continuará considerado como plazas o puertos sitiados o bloqueados a los efectos de los artículos 662 y del 61 a 64 inclusive del Código de Justicia Militar, sea cualquiera el delito de que se trate.

Artículo segundo.—Todas las causas de que conozca la Jurisdicción de Guerra se instruirán por los trámites del juicio sumarísimo, sin el requisito de flagrancia ni naturaleza de la pena, con arreglo a lo preceptuado en el Título XIX, Tratado III del Código Castrense.

Artículo tercero.—Continuarán delegadas en el señor Auditor de Guerra de esta Comandancia general todas las facultades extraordinarias que me confiere la Ley de 17 de julio de 1935 y los artículos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º y 5.º del Decreto aludido de la Junta de Defensa Nacional.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición a la orden general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

SEGUNDA ADICION A LA ORDEN DEL DIA 25

Ausentándose en el día de hoy el teniente auditor de primera don Lorenzo Martínez Fustes, se hará cargo de la Fiscalía Jurídico-Militar de la región, el teniente auditor de segunda, don Rafael Diaz-Llanos y Lecuona.

Para proveer la vacante de vocal ponente existente en la Auditoría de Guerra, se designó al teniente auditor de segunda retirado y movilizado, don Luis Piernaveja y del Pozo, quien cesará en su cometido de asesor de la Comandancia Militar de Las Palmas, pasando a desempeñarla el teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico de la Armada, don Eduardo Callejo y García Amado.

Lo que de orden de S. E. se publica en la segunda adición a la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

PARTE OFICIAL DE AYER

El Excmo. Sr. General Segundo Jefe de las fuerzas militares de Marruecos, en telegrama de ayer me dice lo siguiente:

Situación general a las 21 horas del día 24 de septiembre Ejército del Norte. Nada importante se ha señalado en los distintos frentes de este Ejército durante la jornada de hoy. La actividad tanto por nuestra parte como por la del enemigo ha sido escasa. La situación se mantiene francamente favorable para nuestras armas.

En el frente de Toledo, en la tarde del día de ayer, se rechazó un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones, cogiéndole nuestras tropas 78 muertos.

En Guipúzcoa se ha avanzado hasta el límite de la provincia, venciendo la resistencia que el enemigo intentó oponer su avance.

La columna de Vitoria ocupó Archa-Valetta, desalojando al enemigo de las posiciones después de duro combate, prosiguiendo el avance.

El Ejército de Andalucía ocupó Aznaga, Espejo y varios pueblos de la provincia de Málaga.

UN TELEGRAMA DE VITORIA

Una familia que acaba de llegar a Vitoria el día 24 del actual, telegrafía a su hijo, residente en esta capital, lo siguiente:

"Acabamos llegar, continuamos viaje mañana. Encontramos Vitoria encendida entusiasmo patriótico y animosa para luchar contra aviones que visitan. Impresiones muy buenas. Bilbao caerá pronto y cerco Madrid aumenta con avances Toledo y sector Guadalajara. Todos animados. Viva España."

NOTA

De obligadísima cortesia es para la Secretaría de la Cruz Roja, hacer constar la omisión completamente involuntaria al dar la nota de las bellas señoritas que tomaron parte en la postaliza del día 23 a beneficio del Ejército salvador de España, de Ana Yanes Ballester, Lolita Pérez Andreu y Alicia Navarro, doblemente pecado si se tiene en

DEPORTES

El atletismo en el Extranjero

Más de 30.000 gimnastas—hombres y mujeres—se han reunido en Praga para conmemorar, en un alarde magnífico, la unión federal de los sokols checoslovacos.

El entusiasmo delirante del público responde a la precisión de movimientos de esta masa humana; de este hombre joven o de esta adolescente, repetidos en línea hasta el fondo del stadium.

El sentido ortopédico—el atleta mecanizado—de esta clase de despliegues tiene en la fiesta de los sokols un aire nuevo. Las líneas son más ondulantes, dentro de una perfección absoluta.

“Todos los pueblos oprimidos—escribe Girardoux—se han encontrado a ellos mismos por medio de movimientos en común de cultura física.

En el año 1861 surgió en Praga la idea de crear una Sociedad gimnástica de checos y alemanes, y este proyecto consiguió grandes simpatías entre los primeros.

Esta intransigencia fué la señal para la fundación de Sociedades gimnásticas, liberales e independientes, entre los checoslovacos, que más tarde recibieron el nombre de sokol, tomándolo de la leyenda y de las canciones heroicas yugoslavas que llaman sokol (halcón), a su héroe nacional.

PRO ESTADIO

Mañana publicaremos un artículo del culto periodista don Antonio Martí, que lleva por título “Por el Stadium insular”.

Una inquietud nacionalista, aún embrionaria, palpaba ya en estas organizaciones, que se extendían rápidamente por Bohemia y Moravia.

“El pueblo educado en el sokol aprendió a sentirse eslavo.”

El sokol persigue la educación corporal y moral del individuo. El pleno desarrollo del organismo, y de todas las funciones de la vida, considerándolo inseparable del lado espiritual.

Banderas. Estandartes. Desfiles. Tres días de júbilo en Praga. En los días que preceden a la primera jornada, numerosos trenes especiales y una cantidad incalculable de autocars y otros vehículos vuelcan carne disciplinada, delirando por patriotismo, sobre la villa de las cien torres.

La fiesta federal de los sokols comprende una exposición de estas organizaciones y de cultura física, una feria de aparatos de gimnasia, concursos de remo, de natación, de esgrima, de tiro, de equitación, de atletismo ligero y los grandes cuadros escénicos.

Milicias gimnásticas. Ejércitos en blanco. Batallones de muchachas coronadas de flores. Niños sobre caballos de cartón. Secciones uniformadas y empenachadas con los más fieros modelos de guerra junto a las líneas sucesivas de atletas semidesnudos para el Stadium.

Praga arde en juventud patriótica. Pero probablemente el sport queda un poco lejos de todo esto.

Porque la pista es la imagen del infinito, sobre la cual cada corredor recorta su distancia predilecta y su alegría individual.

Jacinto MIQUELARENA.

Natación

El crawl, estilo natural

El hombre y el mono son los únicos entre todos los seres que pueblan el globo, que no saben nadar.

El hombre y el mono son los únicos entre todos los seres que pueblan el globo, que no saben nadar. Los naturalistas explican esta anomalía invocando la conformación de ambos, casi idéntica, que les exige estar parados sobre los miembros inferiores.

El crawl se adapta a todos los gustos, a todas las posibilidades, según sea la distancia a recorrer y la constitución física del nadador.

El ser humano necesita también “arrastrarse” a cuatro pies para no irse al fondo como una piedra.

Futbol

PARTIDO APLAZADO

El partido anunciado para mañana en Tacoronte, entre dos selecciones de la capital, ha sido aplazado para no restar concurrencia a las fiestas del Cristo que se celebrarán en la plaza de dicho pueblo.

Probablemente este encuentro se jugará el domingo siguiente.

LOS NOVELES

El Pequeño Atlético Club, de La Vera (Puerto de la Cruz), reta a todos los equipos de su categoría, especialmente al Pequeño Español y Pequeño Barcelona.

El domingo contendrán en el campo del Nápoles los equipos “Nuevo Obrero” y “Español”. Este partido promete verse muy interesante, por ser la primera vez que estos equipos miden sus fuerzas.

El Español se alineará como sigue: Nayay; Luis, Arocha I; Cubano, Arocha II, Domingo; Antonio I, Paco, Antonio II, Ernesto, Antonio III.

EL LIBRO

ENCUADERNACION Mapas, carpetas, carnets, cajas de cartón. Precios económicos. Capitán Galán, 73. Frente a la Casa Elder.

du Maurier 10 CIGARRILLOS CON FILTRO 50 CENTIMOS CASADE LIBRO

un movimiento natural, mucho más que cualquier estilo, el de pecho, inclusive.

Esto es tan exacto que basta para comprobarlo sin esfuerzo observar una criatura cuando toma su baño. El bebé agita piernas y brazos, tratando, con su deliciosa torpeza, avanzar hacia adelante, exactamente como él lo hace en tierra firme.

Frecuentemente se oye decir: “El crawl”... Si, muy lindo, pero es horriblemente fatigoso...”

Nada menos exacto. El “crawl” no cansa más que cualquier otro estilo. Si esa afirmación se basa en los remolinos de espuma y el estado de agotamiento de los sprinters al terminar una competición, es fácil aceptar aquel argumento. Pero... ¿es necesario “tirar” como un campeón del pedal para apreciar los beneficios de la bicicleta?

EMPRESAS DE AGUAS

Comunidad Agrícola de Arafo

Por la presente y en cumplimiento de lo que dispone el art. 4 de los Estatutos por que se rige esta Comunidad, se hace saber a todos aquellos que participan que adeuden más de tres mensualidades consecutivas, que si dentro del improrrogable plazo de DIEZ días a contar desde esta fecha no se ponen al corriente en el pago de sus cuotas, se procederá a la subasta de las participaciones que posean, evitando así la interrupción de la marcha administrativa de la Comunidad.

Arafo 22 de septiembre de 1936.—El presidente accidental, Virgilio Rodríguez.

COMUNIDAD “TAMAY”

Junta general extraordinaria

Por la presente se convoca a los señores que componen esta Comunidad a una reunión que se celebrará el día 27 del actual, a las dos de la tarde, en el local de costumbre, Avenida de Santa Cruz, al objeto de deliberar sobre los particulares que trata el orden del día que se inserta al pie.

Villa de Güimar, 21 de septiembre de 1936.—El presidente accidental, Juan Díaz.

ORDEN DEL DIA

Lectura del acta de la sesión anterior Escrito de varios señores, en el que se invita a esta Comunidad, entre otras, a que contribuya con una cantidad mensual para atender a los gastos locales que exige el movimiento nacional. Manifestaciones de los señores participantes.

Parque de Intendencia DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Debiendo adquirir este Parque los artículos componentes de la ración de pienso y harinas para la panificación de producción nacional, por el presente se anuncia para conocimiento de los interesados.

Las condiciones que regirán en este concurso y el cálculo de los artículos que han de adquirirse, estarán de manifiesto en el despacho del Jefe del Detall del citado Parque, los días laborables desde las 10 a las 13 horas, a partir de la publicación de este anuncio hasta el día 10 de octubre próximo en que se reunirá la Junta Económica a las 12 horas.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación. Santa Cruz de Tenerife, 21 de septiembre de 1936.—El teniente de Intendencia secretario, Jenaro de Blas Lidón. V. B. El comandante de Intendencia presidente, Nicolás.

Administración municipal

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento, en sesión del día 16 del actual, suplementar crédito, por medio de transferencia, para pago de quinquenios devengados por los señores secretario e interventor municipal, por ser insuficiente el consignado en el Presupuesto ordinario en curso, queda de manifiesto en la Sección de Hacienda de la Secretaría el correspondiente expediente.

Y cumplimentado lo dispuesto en el artículo 12 del Reglamento de Hacienda municipal se publica el presente anuncio a fin de que, en el término de 15 días siguientes al de su inserción en el Boletín Oficial puedan formularse reclamaciones ante el Excmo. Ayuntamiento.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de septiembre de 1936.—El secretario, H. Fumagallo. V. B. El alcalde, Vara.

Agustín Daroca

PRACTICANTE

Calle de Puerta Canseco, 46, moderno.

Retrospectivas Recuerdos de mi vida

Por Ricardo Zamora

TRANQUILIDAD FRENTE A PORTUGAL.—UN DIA ANDALUZ Y UNA VICTORIA FACIL.—EL MAS DESCANSADO PARTIDO DE MI VIDA INTERNACIONAL.—HERMINIO, HEROE POPULAR

Al partido que jugamos en 1923 frente a los portugueses no se le concedió mucha importancia. Se hablaba y se discutía a propósito de nuestra superioridad, como si un año antes no fueran precisamente nuestros vecinos quienes nos hubieran dado el mayor susto en el estadio de Lumiar.

La fecha señalada era el 16 de diciembre, momento en que estaban en su período álgido los campeonatos nacionales, porque todos creían aún posible su clasificación.

Como tantas otras veces, la mayoría de los jugadores seleccionados se unieron al equipo la víspera del match internacional. El partido, que nosotros creíamos un tanto difícil, resultó bastante claro para nuestros colores. Nuestros delanteros lucieron extraordinariamente y todo el equipo funcionó de una manera perfecta; bien es verdad que la gris labor del cuadro lusitano facilitó mucho nuestra labor.



El defensa del Sevilla, Hermínio, en la época en que formó parte de la selección nacional.

Este encuentro lo ganamos por 3-0, marcados todos en el primer tiempo por Zabala. Nos alineamos así: yo; Pololo, Hermínio; Samitier, Sancho, Peña; Píera, Spencer, Zabala, Alcántara y Del Campo.

El encuentro se jugó en el viejo campo del Sevilla y fué arbitrado por el belga Putz. De todos los partidos internacionales por mí jugados, este disputado bajo el sol andaluz fué en el que menos veces intervine. Puede decirse que fui un espectador más.

Hermínio, el “as” sevillano, cumplió una bella demostración de juego, bien “apoyado” por sus incondicionales, que como puede suponerse, eran tantos como espectadores. El pequeño back se bastó para contener los escasos avances de los portugueses y hasta intervenía en la banda de su compañero Pololo para dar satisfacción a sus paisanos que no cesaron de jalearle.

A pesar de que los tres tantos fueron marcados en el primer tiempo, el dominio de la selección española fué más ostensible en la segunda mitad, dedicándose nuestra avanzada más, dedicándose nuestra avanzada más, a tejer y destejer de perfectas combinaciones que a buscar el goal.

Un partido muy bello, sí, pero carente de emoción. Los portugueses, todos cordiales amigos, se resignaron ante la derrota, reconociendo noblemente la superioridad de nuestro conjunto.

El banquete de ritual fué un acto de verdadera camaradería, bien rociado con los ricos caldos andaluces.

Poco tiempo después teníamos que jugar de nuevo un partido internacional. Esta vez, en Milán, frente a la “squadra azzura”, cuya potencia no se nos ocultaba. La preparación para esta excursión empezó con dos semanas de antelación, cosa rara en nosotros.

Aviso a los señores exportadores «BAJAMAR» de la Compañía Fred Olsen Line, cargará en este puerto con destino a DIEPPE Y LONDRES el día 29 del actual, admitiendo fruta hasta las 12 horas de dicho día. Para más informes: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ, Avenida de Cuba, 10.

AVISO Norddeutscher Lloyd de Bremen El vapor alemán «SEVILLA» cargará para Amberes en el Puerto de la Cruz el martes día 29 de Septiembre. Y el vapor «ARUCAS» cargará en el Puerto de Santa Cruz de Tenerife para Hamburgo el viernes día 2 de Octubre. El Agente: Manuel Cruz.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife AGENTE DE LAS COMPAÑIAS WOERMANN-LINIE DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS VAVORES HAMBURGO BREMEN AMBERES LISBOA LLEGADA A TENERIFE WAHEHE 5 septiembre 8 septiembre 15 septiembre INGO 12 septiembre 15 septiembre 22 septiembre LIVADIA 15 septiembre 18 septiembre 25 septiembre OBSERVACIONES.—Los vapores “Wigbert” y “Livadia”, hacen escala en Santa Cruz de la Palma.—El vapor “Wahehe”, hace escala en Boulogne sur Mer, el día 9 de septiembre, solamente para tomar pasajeros y correspondencia. AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN : HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtbtl).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Volg & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Volt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocio 50).

FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO, VICTORIA, PARA TENERIFE VAVORES Salidas de Buenos Aires Llegada a Tenerife “ORIENT” 15 de julio 10 de agosto “ATLANTA” 4 de agosto 30 de agosto “EQUATOR” 20 de agosto 16 de septiembre “BORE IX” 4 de septiembre 30 de septiembre “AURA” 16 de septiembre 16 de octubre “BORE VIII” 7 de octubre 2 de noviembre Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL S. A. (25 de mayo 252) Para más informes, dirijirse a su agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

Un Baño Perfumado Con la Legítima Agua de Florida - de - MURRAY & LANMAN es el placer más duradero y exquisito en los días de calor.

Compañía Trasmediterránea SERVICIO INTERINSULAR SALIDAS DURANTE LA SEMANA DEL 21 AL 27 DE SEPTIEMBRE DE 1936 DE LAS PALMAS: Sábado, 26.—CIUDAD DE MELILLA A las 24.—Para Tenerife. Domingo, 27.—VIERA Y CLAVIJO A las 22.—Para Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife. Domingo, 27.—LA PALMA A las 24.—Para Tenerife, puertos de la Gomera y S. C. de la Palma. DE TENERIFE: Sábado, 26.—CIUDAD DE MAHON A las 22.—Para la Palma Gomera y Valverde. Sábado, 26.—VIERA Y CLAVIJO A las 24.—Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife. Domingo, 27.—CIUDAD DE MELILLA A las 24.—Para Las Palmas.

Chargéurs-Réunis Servicio frutero a Francia Carga general.—Pasajes PROXIMAS SALIDAS PARA DIEPPE Vapor “SAN CARLOS” 19 septiembre. PARA BURDEOS “BRAZZA” 24 septiembre. PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Para informes: HARDISSON HERMANOS.—Villalba Hervás, (antes Tigre), 4

NUEVA REBAJA DE PRECIOS Carbón de cock DE INMEJORABLE CALIDAD, LO VENDE ESTA FABRICA DE GAS. Ptas. 55'00 tonelada, y “ 3,00 el quintal, puesto en fábrica

CORRESPONDENCIA DESDE LONDRES

La gran Exposición de T. S. H.

Apenas fué inaugurada la décimo-quinta Exposición Nacional de Radiotelefonía celebrada recientemente en "Olympia", Londres...

El cual insta a los fabricantes a construir receptores "standard" baratos con objeto de que el hombre de escasos recursos pueda beneficiarse del entretenimiento...

Para hacer la exposición verdaderamente nacional, han sido incluidas este año en Olympia dos exposiciones provinciales que se han celebrado anteriormente en Manchester y en Glasgow...

La característica más popular de la exposición fué la demostración de televisión hecha por primera vez públicamente en Inglaterra...

Los precios de los aparatos para todas las ondas oscilaban entre siete y cien libras esterlinas. Se han implantado muchas novedades y los progresos han sido notables...

Visitaron la exposición bastante más de 200.000 personas y se obtuvieron contratos por valor de unos 11 millones de libras. Se calcula que la cifra de negocios que irá a parar a la industria británica...

Asuntos de la Isla

Preyectos olvidados

Son éstos períodos, en los que pueden adoptarse medidas extraordinarias con métodos extraordinarios también...

Si no fuera por esto, sería ocasión evidente de pedir normas determinantes y determinadas para el desarrollo de las actuaciones...

Hay que tener en cuenta la forma en que ha sido hecha la transmisión de poderes. Sin preparación ni acuerdo casi entre los que cesan y los que asumen el nuevo mandato...

En el Ayuntamiento de esta capital están archivados los expedientes presentados por muchos propietarios...

del paro obrero". Estas construcciones no fueron comenzadas en la época de su iniciación...

Hoy existe un respeto a la propiedad que antes no existía. Hoy las bases de trabajo se cumplen...

Las ventajas que de ello habrían de derivarse son varias y no precisamos ponderación. Se contribuiría a esa obra que con tanto afán...

Por lo que respecta al Ayuntamiento, ya vemos una labor que se podría continuar, o mejor dicho, resucitar...

tos, inclusión en plan de obras, aprobación de la Superioridad, subasta, adjudicación, nueva aprobación por los organismos centrales...

¿No habría forma de seguir el desarrollo de estos proyectos, uniendo, con una buena voluntad externa, el nexo roto en la continuidad de actuación de las Corporaciones sustituidas...

JUAN DE LA ISLA

Tenerife, septiembre de 1936.

EL CINE

La Greta Garbo china

Una muchedumbre considerable de cien mil personas acompañó en Shanghai, a su última morada, el cuerpo de la muy llorada Yuen Ling-Yu...

¿Qué prestigio inmenso había sabido conquistar a los ojos de la población china de Shanghai esta joven y maravillosa artista...

Con su emocionante trabajo en la pantalla, supo atraerse a la población laboriosa de China. Cuando llegó el día de su entierro...

Los dos meses antes de su muerte había tenido lugar la presentación de la película "La mujer nueva"...

¿Qué había pasado? Cuando se quiso investigar las causas de esta muerte tan brusca...

MODISTA.—Alta costura. Confeccionándose sus trajes en mi casa, vestirá con elegancia. Especialidad en equipos para novia...



Un palco, a la representación de su película; y todas las tardes, dejando desentenderse en ella...

Un gran periódico de Shanghai, hizo alusión a la muerte de la señorita Yuen Ling-Yu...

La señorita Yuen Ling-Yu, ya célebre y cubierta de muchos agasajos por una muchedumbre de aventureros...

Gran emoción en Shanghai. En la sociedad china se estima el honor más que la vida. Presa de remordimientos y desesperación...

PARA-TI LA REVISTA PARA LA MUJER, QUE NO ADMITE RIVAL. Suscribense en "YOLKA" -- Pilar, 5

Gacetas

Ayer llegaron a Cáceres, procedentes de Vigo, las fuerzas expedicionarias del Regimiento de Infantería Tenerife...

GRAN TALLER DE RELOJERIA, especializado en composturas; cuenta con todas las maquinarias necesarias para trabajos complicados...

EN CASA PARTICULAR honorable, se da pensión a dos caballeros. Para informes en esta Redacción.

COLEGIO ALEMÁN.—El curso escolar 1936-37 empieza el 15 de octubre próximo. Se admiten todavía niños para el jardín de infancia...

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco. SE VENDE un sillón de peluquería moderno. Darán razón, Barbería, Imeldo Seris, 107.

GANGA.—Se vende un coche marca "Renault", 13 H. P., en buenas condiciones y muy económico...

SE VENDE una máquina "Singer", en buen estado.—Benavides, 29.

SE VENDEN muebles en buen estado, precio económico. Razón, Calle Nueva, 6.

MUEBLES.—Se venden un aparador robe inglés para comedor y una mesa idem. Diríjirse, Viera y Clavijo, 36.

SE VENDEN cuatro camas de un cuerpo, completas, nuevas, a 65 pesetas cada una. También se vende un dormitorio en 70 duros...

SE ALQUILA una casa de construcción moderna, Dr. Comenge (antes San Francisco) núm. 80. En el 82 de la misma calle darán razón.

SE ALQUILAN varios hotelitos en Salamanca Chica. Darán razón: Tribulaciones, 18.

SE ALQUILA un hermoso hotel, situado en la falda del Quisnaya, en el llamado "Casalón", (Hotel Altamira), con todo confort...

CORTES DE TRAJES ELDER DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. GRANDES EXISTENCIAS. EXTENSO SURTIDO. VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA. ELDER

No más herniados Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas)...

USTED mismo y su PERSONALIDAD quedarán reflejados en SU CARTA. ERIKA ENRIQUE SIEMENS Puerta Canseco, 5 OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO Fermín Galán, 43 SANTA CRUZ DE TENERIFE

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN en casa de señoras solas, dos habitaciones interiores con cocina independiente a matrimonio sin hijos...

VIVIENDA PEQUEÑA.—Se alquila a matrimonio solo o personas mayores una que consta de dos habitaciones, cocina y W. C., completamente independiente...

SE ALQUILA una habitación en casa formal, para señora o señorita. Para informes, en Rambla de Pulido n.º 63-61, Estanco La Perla.

SE ALQUILA una habitación a persona sola, con o sin muebles. Para informes, Salamanca, 31.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 36 de la calle de Bethencourt Alfonso. Tiene 7 habitaciones y todo el servicio completo.

SE ALQUILA un hermoso piso alto en la calle Lucas Fernández Navarro, 53, esquina a Salamanca...

SE ALQUILA un espacioso salón con servicio de agua a presión y W. C., propio para oficina, comercio o depósito...

SE ALQUILA en la calle del Pilar una habitación propia para guardar muebles. Informes, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4.

OJO PURGANTE MOLINAS OJO SE ALQUILA un piso con todo confort, moderno, y con hermosa vista sobre la bahía...

SE ALQUILA una casa en la carretera de La Laguna (Lomo de Aguirre). Informes, don Juan Amador Bacallado, en Tegueste.

SE ALQUILA una casa en La Cuesta, donde llaman Vista Bella. Darán razón, don Manuel Corbacho Quintana, Villalba Hervás núm. 7 (a).

SE ALQUILA una espaciosa casa en el Camino del Manicomio, frente al Grupo Escolar. Razón en José Nakens, número 19, esquina a Primo de Rivera.

SE ALQUILA la casa de construcción moderna, Dr. Comenge (antes San Francisco) núm. 80. En el 82 de la misma calle darán razón.

SE ALQUILAN dos pisos, bajo y alto, dotados de los servicios de agua a presión, luz eléctrica y gas. Sitio inmejorable...

SE ALQUILA un hermoso hotel, situado en la falda del Quisnaya, en el llamado "Casalón", (Hotel Altamira), con todo confort...

SE ALQUILAN dos pisos, bajo y alto, dotados de los servicios de agua a presión, luz eléctrica y gas. Sitio inmejorable...

SE ALQUILA un piso en la casa número 23 de la calle de Capitán Galán; tiene ascensor.—Informarán en los almacenes Regidor.

SE ALQUILA un salón en Santo Domingo, núm. 13. Dará razón, Augusto Brito, Imeldo Seris, núm. 15.

SE ALQUILAN habitaciones en la calle tercera del Barrio del Perú. Razón, Dr. Comenge, 26 (oficinas).

SE ALQUILAN conjuntamente o por separado los dos pisos de la casa número 1 de la calle de Bernabé Rodríguez...

SE ALQUILA en la calle del Pilar, próximo al Parque Municipal, un bonito piso acabado de construir...

HABITACION AMUEBLADA se alquila en casa particular, con derecho a cuarto de baño, etc. Otra interior con cocina independiente...

SE VENDE la casa número 91 de la calle de San Miguel, compuesta de tres amplios dormitorios, sala, comedor, cocina, W. C., agua a presión...

SE VENDE una casa sin terminar en el mejor sitio del barrio de la Salud, compuesta de cuatro habitaciones, cocina, comedor y demás servicios...

